

早發現早處理 建立堅固屏障

疫情大爆發，多區先後有大廈納入圍封強檢，但圍封期間懷疑因支援不足，導致垃圾堆積，引起關注。疫情肆虐下，人心惶惶，近日多區出現排隊檢測人龍，多個疫苗接種點預約爆滿，私家診所亦出現輪候接種人潮……有專家及議員認為，本港正面臨巨大考驗，防疫安排應吸取教訓，避免重蹈覆轍。疫情未見頂，更多市民更重視防疫抗疫，政府應趨勢而為，加強檢測及疫苗接種服務，務求做到早發現早處理，同時進一步提高疫苗接種率，為本港建立更堅固的免疫屏障。

總結圍封經驗 制定標準流程

【大公報訊】記者黃釗森報道：新冠疫情肆虐，本港陸續有多座大廈被圍封。有前線服務的退休紀律部隊人員反映，圍封檢測近四日後在昨解封的屯門良景邨良傑樓，圍封期間一度垃圾堆積遍地，確診者的垃圾也混在其中，衛生情況堪慮。更有居民反映運送垃圾與運送食物用電梯，擔心發生交叉傳染。有立法會議員建議政府，總結圍封經驗，制定一套標準化流程供前線人員參考。

據悉，由於良景邨是租置屋邨，良傑樓圍封由屯門民政事務處負責。民政事務總署回覆表示，圍封期間一直與良景邨物業服務辦事處保持緊密聯絡，就居民對垃圾處理的意



見，經處方跟進後，辦事處已即時安排清潔承辦商為所有樓層清理垃圾。房屋署則表示，自從疫情爆發以來，除要求清潔承辦商加強清潔工作之外，房屋署一直配合政府各部門，全力在屋邨抗疫。

立法會新界西議員、民建聯陳恒鑑表示，圍封地區的衛生一般由清潔承辦商負責，若是公屋大廈便由房署聘請，若是在私樓則由管理公司聘請、民政處協助，而最令人擔心的是「三無大廈」，圍封時只能由民政處提供服務。他表示，全港多處地方均有圍封檢疫，清潔公司人手緊繩，加上市民被圍封居家，每日垃圾量增加，所以房署、民政事務總署均應提供足夠的資源聘請清潔工人。

立法會九龍西議員梁文廣表示，理解疫情下工友不足，清潔公司調派不及平時順暢。他認同政府應投入更多資源改善圍封大廈的清潔衛生，尤其應該改善前線清潔工人的待遇，可考慮提供津貼作為工作獎勵。他建議政府，應該總結大型圍封的經驗，制定一套標準化流程，提供給相關前線部門及服務公司，按照流程安排工作，有助避免出現不知所措的情況。

靈活調度人手 加大檢測力度

【大公報訊】記者常或報道：本港疫情日趨嚴重，檢測需求急增，多區檢測點均出現排隊檢測人龍，不少市民反映輪候長達數小時。除輪候檢測費時，檢測結果亦有滯後，有市民向《大公報》反映，上周六上午在指定深喉唾液樣本收集點「文博」，但直至周三上午才收到檢測結果，擔憂自行檢測的潛在感染者會因未及時收到檢測結果，導致疫情擴散。

現時各社區檢測中心的工作時間為早上八時至晚上八時，唯中間一點半至兩點半的午休時間「雷打不動」；至於流動採樣站，工作時間及開放時間大不相同，是否有午休時間更無統一標準，前往檢測的市民難以預計時間，易造成混亂。

可鼓勵退休醫護義工加入

立法會議員、衛生事務委員會委員黃國表示，疫情大規模爆發，檢測系統明顯已超負荷，建議政府充分調動社會資源，除了醫管局人員與公務員外，還可以鼓勵退休醫護人員、義工等共同加入檢測隊伍，形成特殊時期「全民抗疫」的風氣。

黃國認為，政府應採取更靈活的方式，例如增加人手，採取輪班制度，令每日檢測時間不中斷，甚至延長。他又認為，政府不應繼續「追住疫情跑」，而應該「被動為主動」，用盡一切可用資源，提升檢測效率，並盡快推行「全民檢測」與「疫苗通行證」。

►面對大批市民的檢測需求，有議員建議政府要用更靈活的方式，提升現時的檢測效率。

加快疫苗供應 滿足「願打盡打」

【大公報訊】記者伍軒沛報道：疫情嚴峻，加上政府將推行「疫苗通行證」，近日接種疫苗市民倍增，多個疫苗接種點預約爆滿。有私家診所迫爆輪候打針市民，人龍由診所排到街口，診所甚至貼出告示，只為舊症病人打疫苗，暫停新登記，並預告輪候時間超過兩小時。有家庭醫生表示近日日打近百針，疫苗庫存緊張，希望政府能夠加快配送及擴大存貨量限。

記者昨日到多區診所視察，發現幾乎所有提供注射疫苗的診所都塞滿人，要敞開大門讓市民排到街口。在土瓜灣有診所門外張貼告示提醒市民科興疫苗僅剩少量，注射疫



▲在土瓜灣，有診所迫滿等候接種疫苗的市民。大公報記者伍軒沛攝

苗的輪候時間超過一至兩小時，又表示不會再接受新症預約。在診所外排隊的霍太太表示，由於自己是家庭主婦，需經常出入街市及商場，所以要趁早打針（「疫苗通行證」）都算係有加快接種疫苗作用嘅，我其實對打疫苗唔反感，就係一直懶得打，強制就唔同啦，即刻就來打。」

家庭醫生關嘉美表示，近日打針的人數飆升，每日注射近百針，幾乎全是由「疫苗通行證」措施而來，比去年錄得病毒剛入社區時數量多逾倍，疫苗存貨異常緊張。「一次只能訂280支疫苗，送貨還需時間，現在診所只剩100支，僅夠應付多一天。」她表示曾在訂針時，因為存貨還有100支而被拒絕，讓人難以理解，「現在不同往時，打疫苗的人多到加班都打不完，政府不能再以舊思路來提供疫苗！」她建議政府將診所訂疫苗的限量提高到500支，並加快送貨速度。

網上預約疫苗接種同樣爆紅，網站資料顯示，提供科興疫苗的三個社區疫苗接種中心，直至下個月11日的預約絕大部分分滿，醫管局轉下選定診所直至下個月16日，全部爆滿；至於復必泰疫苗，多個接種點直至下個月中的預約亦額滿。



▲近日各區多幢大廈需要圍封，制定一套標準化流程供前線人員參考刻不容緩。

同心抗疫

對於最新防疫安排，你知道多少？疫情肆虐下，我們可以怎樣做好個人防護……《大公報》整理了《抗疫指引懶人包》，助你了解最新防疫資訊。

大公報記者 曾敏捷

快速測試採樣 要保持距離

【大公報訊】快速抗原測試（RAT）是篩查新冠病毒方法之一，測試結果一般20分鐘可讀取。不過，快速測試只能作自願檢測，不能代替強制檢測。醫院管理局呼籲，快速抗原測試結果呈陽性市民，應盡量尋求親友協助或利用速遞服務，提交深喉唾液樣本進行「覆檢」，並耐心在家等候結果，不應前往急症室。

【快速測試包使用流程】頭顱稍微向後傾，將採樣棒伸進鼻腔約一吋，之後緩慢在內壁轉五個圈，左右鼻各採樣一次。



免費新冠病毒檢測途徑

- 社區檢測中心（開放時間為上午8時至下午1時30分及下午2時30分至晚上8時）
- 各區流動採樣站（服務時間或服務對象不時變動）
- 糞便樣本瓶派發點
- 衛生署糞便樣本瓶派發點



大公報記者整理

最新防疫安排Q&A

Q：最新的限聚令安排是怎樣？

A：即日起至2月23日，公眾地方聚集人數上限為兩人，私人場所亦禁止兩戶以上的人士聚集，包括宗教場所。

Q：在什麼地方須使用「疫苗通行證」？

A：由2月24日起，「疫苗通行證」安排將在所有餐飲和表列處所實施。在首階段，市民進入處所必須接種至少一劑新冠疫苗。第二階段由四月底開始，所有18歲以上人士須至少接種兩劑疫苗，12歲至17歲維持至少一劑；第三階段由六月底開始，所有18歲以上人士，如果已接種第二劑疫苗超過九個月，必須接種第三劑疫苗；12歲至17歲人士如果已經接種一劑超過六個月，須打第二針。

Q：「疫苗通行證」如何執法？

A：執法分為主動及被動兩種。市民到食肆及健身中心等表列處所，需主動掃描安心出行及出示「疫苗通行證」，食肆及處所負責人必須使用新版「驗證二維碼掃描器」流動應用程式，掃描顧客的針卡二維碼處。人流多的處所如商場、超市／市集及百貨公司等，顧客只需掃描安心出行，不需主動出示「疫苗通行證」，但公職人員會抽查，如同抽查市民有否攜帶身份證明。

Q：誰人可豁免使用「疫苗通行證」？

A：12歲以下兒童，以及醫生證明健康原因不適合接種疫苗的人。

Q：推行「疫苗通行證」後，未有接種疫苗的市民，必須經過商場等表列處所才可回家，是否違法？

A：在以下情況可豁免「疫苗通行證」要求，如市民進入場所的唯一目標是：1. 領取物品，例如外賣。2. 進行必須維修工作。3. 途經商場接受疫苗接種、診治或檢測。4. 接受必要政府服務。5. 處理法律程序。6. 必須通過處所才能到達住所或工作場所可被合理辯解，但若上班地點是表列處所則仍須接種疫苗。

Q：何謂多戶聚集？有無人數上限？

A：居於同一單位為一戶，來自不同住所的人的聚會，即屬於跨家庭聚會。新規例允許的聚會內不能有超過兩戶家庭，但沒有限制人數。

Q：何種情況可豁免？

A：住戶的照顧者即使非同住亦可豁免。例如同住的一家三口探望父母，其間照顧父母、非同住的姐姐也在場，姐姐可被視為照顧員，不算違反多戶聚集規例。

Q：執法人員會否逐家逐戶拍門執法？

A：政府不會主動執法，亦不會逐家逐戶上門，但如在追蹤個案時，發現有人因違反多戶聚會規例確診，甚至引起爆發將會執法，定額罰款為10000元。

Q：誰人可豁免使用「疫苗通行證」？

A：12歲以下兒童，以及醫生證明健康原因不適合接種疫苗的人。

提供科興疫苗



出行碼顯示有關記錄。

►市民接種疫苗後，安心

提供復必泰疫苗

- 北角渣華道體育館
- 佐敦官涌體育館
- 沙田源禾路體育館
- 西營盤山紀念公園體育館
- 旺角界限街體育館
- 教育局九龍塘教育服務中心
- 九龍灣體育館
- 西灣河體育館
- 觀塘曉光街體育館
- 荔枝角公園體育館
- 元朗體育館

*不設「即日籌」

提供科興或復必泰疫苗

- 醫院管理局25間普通科門診診所
- 13間公立醫院的新冠疫苗接種站
- 衛生署15間長者健康中心
- 衛生署5間學生健康服務中心為中小學生提供科興疫苗接種服務
- 提供科興疫苗接種服務的逾千個私家醫生或診所
- 參與復必泰疫苗接種先導計劃的私營醫護機構的33個服務地點
- 兩個流動接種站

「居安抗疫」流程及安排

被界定為密切或次密切接觸者

環境評估

• 政府會派員視察家居環境是否合適在家檢疫，包括有否共用廁所和廚房等。

獲安排送到檢疫中心

有特別需要人士

確定合適居家檢疫

資源派發

• 醫療輔助隊上門派送資訊包，內附快速測試

• 資料辦派員上門協助佩戴電子手帶，確保居家檢疫者不會外出。

居家檢疫

• 密切接觸者，居家檢疫14天。

• 次密切接觸者，居家檢疫4天。

• 居家檢疫期間，須定期做體溫檢測、快速檢測等。

• 網購、超市及物管公司協助派發食物、日用品等支援，派遞員只會採用非面對面送遞。



家居檢疫注意事項

• 其他人士（包括朋友、親友或非同住人士），不可進入檢疫單位。

• 除棄置垃圾、前往社區檢測中心接受採樣，或經由衛生署許可的指定活動外，必須逗留在該單位內，並關閉單位大門。

• 經常清潔雙手和注意咳嗽禮儀。

• 尋可能打開窗戶以保持單位空氣流通。

• 如廁後先蓋廁板再沖廁。

• 如廁後應以肥皂液和水清潔雙手。

• 每星期一次，把約半升清潔水倒入每個排水口。

• 若出現發燒和急性呼吸道感染症狀或身體不適，應戴上一個貼面的外科口罩及即時聯繫民政事務總署24小時專線。

資料來源：
「居安抗疫」
計劃專題網站、
大公報記者整理

自製「高效能口罩」 有效提升防感染率

雖然N95/KN95是現時市面上的「金標準」，但未必人人都買得到，而且售價較高、佩戴後呼吸舒適度也較低，不是人人都適合。若不使用N95/KN95口罩，我們可利用市面上普

遍能買到的外科口罩，自己稍作改良，便可大大提升口罩原有的效能。有研究證實，如傳播者及被傳播者同時佩戴這些「高效能口罩」的話，防護率可提升至超過90%。

1 N95/KN95：

現時市面上的「金標準」，但佩戴時需確保貼臉部。